

ОТЗЫВ

научного руководителя кандидата исторических наук, старшего научного сотрудника Центра изучения российско-африканских отношений и внешней политики стран Африки Института Африки РАН Кульковой О.С. на диссертацию Шитовой Александры Вячеславовны на тему
«Роль международных неправительственных организаций (МНПО) в событиях «арабской весны» и последующих трансформационных процессах в Тунисе и Египте (2011-2017 гг.)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития

Диссертация А.В. Шитовой посвящена весьма актуальной теме. Она представляет собой законченное, самостоятельное исследование изучения феномена «арабской весны» с точки зрения влияния международных неправительственных организаций (МНПО) на политические трансформации в Тунисе и Египте. Пожалуй, в отечественной науке еще не было исследования, посвященного именно влиянию МНПО на политические процессы в той или иной стране, в особенности в кризисные периоды.

Актуальность выбранной темы обусловлена тем, что в настоящее время спектр участников международных отношений постепенно расширяется - к ним можно отнести и международные организации, и ТНК, и различного рода негосударственные акторы. В отечественной политической науке этому трендуделено еще сравнительно мало внимания, и труд А.В. Шитовой, посвященный анализу деятельности МНПО в конкретных политических условиях, восполняет эту лакуну.

Научная значимость диссертационного исследования заключается в раскрытии сути и специфики роли МНПО в политической жизни Туниса и Египта в период с 2011 по 2017 гг., в том числе при изменении политических

режимов. Структурированный и проанализированный в рамках диссертации эмпирический материал и выводы автора позволили наметить направления дальнейшего влияния МНПО в регионе Северной Африки. Основные положения исследования могут послужить базой для дальнейшего изучения роли и функций МНПО в мировой политике и международных отношениях.

Практическая значимость исследования предусматривает использование отдельных выводов в сфере совершенствования стратегий публичной дипломатии и инструментария «мягкой силы» во внешнеполитической деятельности. Они также могут применяться исследователями, специализирующимиися в области политологии и международных отношений.

Диссидент на основе серьезного научного анализа попыталась доказать, что МНПО в политических событиях «арабской весны» и последующих трансформационных процессах в Тунисе и Египте в 2011-2017 гг. сыграли не решающую, но значимую роль. А.В. Шитова показывает в своей работе, что деятельность МНПО можно рассматривать как один из инструментов воздействия «мягкой силы» западных стран на страны-партнеры, а в иных случаях – и как инструмент так называемой «гибридной войны». Целью такого воздействия является моделирование geopolитического пространства в окружении западных стран, укрепление партнерства с новыми, пришедшими к власти в результате политических сдвигов правительствами.

А.В. Шитова в целом успешно справилась с поставленными в диссертации задачами, изучив теоретические подходы к анализу событий «арабской весны» в Тунисе и Египте и последующих политических трансформаций (2011-2017 гг.), проанализировав мнения экспертного сообщества относительно общих и отличительных признаков «арабской весны» в Тунисе и Египте; определив роль МНПО в современной международной политике в целом, и наконец, проанализировав ход и итоги

деятельности МНПО в событиях «арабской весны» и последующих процессах политической трансформации в Тунисе и Египте (2011-2017 гг).

Основные научные положения и выводы работы логичны и не вызывают сомнений. Методология включала применение как традиционных, так и современных методов исследования, в том числе принципов системно-исторического подхода, сравнительного анализа, метод «case study», а также пространственно-организационного подхода и методы общенационального и политического анализа, в том числе анализ текстовых источников (контент-анализ) и событий (ивент-анализ).

Тема раскрыта достаточно глубоко и качественно, с привлечением обширного комплекса источников и литературы, с проведением экспертных интервью по теме.

Диссертация имеет четкую структуру, содержит методологический аппарат проведенного исследования, в том числе обоснование актуальности темы, формулировки объекта, предмета, цели и задач диссертации. Формулировка цели и задач исследования выполнена достаточно корректно, логически обоснованно и не вызывает существенных замечаний.

Структура диссертационного исследования представлена введением, четырьмя главами и заключением, также имеются приложения в виде стандартизированной анкеты для экспертных интервью на русском и английском языке, выдержками из законов об МНПО, действующих на территории Туниса и Египта и др.

Несомненно, работа написана хорошим научным языком, отличается логичным изложением мыслей и рассуждений, с использованием богатого фактологического материала. Автор сформулировала ряд выводов и оценок, концептуальных подходов, отличающихся несомненной новизной.

В процессе написания работы диссертант проявила значительную степень самостоятельности при постановке исследовательских задач и формулировании собственных выводов по рассматриваемым проблемам, а

также творческий подход, предложив обогатить исследование за счет проведения экспертных интервью с российскими и зарубежными специалистами по избранной теме исследования. В целом полученные выводы являются достоверными, подтвержденными в ходе исследования благодаря взвешенному и нейтральному подходу исследователя к анализу фактов и трендов.

Работа прошла обсуждение в Центре изучения российско-африканских отношений и внешней политики стран Африки Института Африки РАН 10 октября 2018 г. и была рекомендована к защите.

А.В. Шитова является автором трех публикаций в журналах, рекомендованных ВАК, а также ряда других публикаций, в том числе в коллективных монографиях Института Африки РАН. Материалы исследования были апробированы в ходе ряда конференций, в том числе международных.

На мой взгляд, диссертационное исследование Шитовой Александры Вячеславовны тему «Роль международных неправительственных организаций (МНПО) в событиях «арабской весны» и последующих трансформационных процессах в Тунисе и Египте (2010-2017 гг.)» представляет собой завершенную научно-квалификационную работу, которая удовлетворяет основным требованиям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям, а сама А.В. Шитова заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Научный руководитель _____  к.и.н., с.н.с. Кулькова О.С.

«11 » декабря 2018 г.

г. Москва

